
List 40. 

Politiški oddelek. 

Slovenci in vlada. 
Zadnji dnovi so nam končno prinesli upanje, da se 

klaverne razmere, v katerih živi slovenski narod, vender 
premene na bolje, prinesle so nam ne samo izjavo, da 
se hoče vlada v prihodnje naslanjati na desnico, ampak 
tudi načelno važno čeprav za nas Slovence ne neposredno 
pomembno izpremembo v ministerstvu. 

Uklanjajoč se sili, ne lastni volji, se je vlada pre-
bližala doslej malo uvaževani desnici in to vsled opustitve 

obstrukcije. Vlada je bila pripravljena, da bo nagodba mo
rala uveljaviti s cesarsko naredbo na podlagi § 14. 
Nemci pa so to preprečili. Opustili so obstrukcijo, da tako 
omogočijo parlamentarno obravnavo —nagodbenih predlog. 
Spravili so s tem vlado v največjo stisko, kajti pri par
lamentarnem razpravljanju je na jedni strani mogoče, da 
nagcdbene predloge propadejo, kar bi bil smrtni udarec 
za vlado in uzrok največjih komplikacij, na drugi strani 
pa, če se vlada porazume z desnico, je že vedno prilika, 
preprečiti parlamentarno rešitev z dolgimi govori in ne-
številnimi amendementi. 

Opoziciji mora tudi njen nasprotnik priznati, da 
je izumila nevarno orožje proti vladi. Ministerstvo je to 
tudi spoznalo in zategadelj se je približala desnici in se 
začelo ž njo pogajati. Vlada hoče — glasom desniških 
poročil — naj bi se desnici pripadajoče in parlamen
tarno večino tvoreče stranke zavezale, podpirati vlado 
tako, kakor navadno podpira vladna stranka svoje mini
sterstvo in zato se hoče v prihodnje ravnati po poli
tičnih načelih, katera je desnica v znanem adresnem na
črtu formulirala kot svoje. 

Vlada ni samo to obljubila, ampak šla je še korak 
dalje. Trgovinski minister dr. Barnrenther je bil namreč 
te dni pedal svojo ostavko in sicer radi tega, ker je 
uvidel, da se vlada na nemškoliberalne veleposestnike ne 

more več tako ozirati kakor doslej, ker je vezana, na
sloniti se na tisto skupino, ki bi bila jedina še pridobiti 
za vlado, namreč na desnico. Barnreuther je odstopil 
in na njegovo mesto je stopil načelnik nemške kato
liške ljudske stranke, baron Dipauli, vodja tiste skupine 
desnice, katera je bila doslej najnezanesljivejši del par
lamentarne večine. 

Istina je, da se je s tem vlada znatno približala 
desnici in da je s tem trdno privezala nase nemško ka
toliško stranko. Ta ima zdaj v ministerstvu dva svoja 
zastopnika, barona Dipanlija in barona Kasta, vrh tega 
pa je tudi predsednik poslanske zbornice vzet iz njene 
srede, ali če so stem pridobljeni itak saturirani Poljaki, 
če so tudi Čehi udani vladi v kateri igra prvo vijolino 
njih rojak finančni minister A. Kajzl, Slovenci in Hr
vatje s tem še niso pridobljeni. 

Odkar je katoliška narodna stranka sprožila predlog, 
naj slovenska delegacija izstopi iz desnice in naj preide 
v opezicijo, so se mej slovenskimi poslanci in mej vlado 
vršila vsakovrstna pogajanja, katerih vsebina sicer ni 
znana, katera pa se nanašajo na pogoje, od katerih spol-
nitve je odvisno, da ostanejo Slovenci v desnici in na • 
vladni strani. Zatrjuje se, da je vlada marsikaj obljubila 
ali posameznosti niso znane. 

V tem trenutku, ko se vlada trudi da pridobi slo
venske glasove za nagodbo, je gotovo važno, da se vpra
šamo, kaj morajo slovenski poslanci zahtevati za svojo 
podporo. Ako kdaj, je v sedanjem trenotku važno, da 
smo si na jasnem, kaj tirja slovenski narod od svojih 
poslancev. 

Narod je govoril, jasno in razločno. Na vsesloven
skem shodu je narod formuliral najnujnejše naše potrebe. 
Te zahteve se dajo večinoma izvesti administrativnim 
potom in brez posebnih težav, ker se vse strinjajo z ve
ljavnim zakonom in je njih izpolnitev odvisna samo od 
dobre volje vlade. Samo dve točki sta, katere ni možno 
kar na enkrat izvršiti, radi česar je prav v sedanjem 
trenotku položiti nanju največjo važnost, to sta vseuči
lišče in nadsodišče. 
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Govori se, da hoče vlada poklicati v ministerstvo 
jednega slovenskega poslanca in da so v kombinaciji 
dr. Ferjančič, Berks in Povše. Sodimo, da bi se slovenski 
narod moral jako kesati, ako bi se slovenski poslanci 
dali ujeti na ta način. Ministerski portfelj bi ne bil 
druzega, kakor kost, katero bi jeden sam človek glodal, 
drugi pa bi morali iti molče v boj za vlado in bi na
posled dobili za plačilo nekaj piškavih lešnikov. 

Ne! Sjovenski narod mora v sedanjem trenotku, 
ko je vlada slovenskih glasov potrebna in jih mora do
biti, od svojih poslancev zahtevati, da mu kaj izdatnega 
pridobe ne kak ministerski portfelj. Slovenski poslanci 
smejo v smislu svojih obljub glasovati za nagodbo samo 
tedaj, ako vlada izpolni na vseslovenskem shodu skle
njene naše tirjatve v kolikor se dajo brez odlašanja ad
ministrativnim potom izvršiti in ako da garancije, da 
ustanovi v Ljubljani nadsodišče ia vseučilišče — sicer 
pa na noben način. 


